

Mesto Prešov spúšťa participatívny rozpočet

Obyvatelia mesta Prešov budú môcť po novom rozhodovať o použití časti finančných prostriedkov z rozpočtu mesta na rôzne druhy projektov. Vďaka participatívne rozpočtu sa budú môcť o podporu uchádzať občianske združenia, neziskové organizácie či spoločenstvá vlastníkov bytov a nebytových priestorov. Úvodné verejné stretnutie sa bude konať 11. decembra 2023. V októbri tohto roka bolo vydané Všeobecné záväzné nariadenie mesta Prešov č. 15/2023 o pravidlách participácie v meste Prešov s cieľom skvalitniť a zlepšiť život obyvateľov a vytvoriť podmienky pre všestranný rozvoj územia a potrieb obyvateľov v rôznych oblastiach života mesta. Čo je to participatívny rozpočet (PR)? Participatívny rozpočet (ďalej PR) je nástroj samosprávy na podporu všeobecne prospešných služieb, ktorý podporuje aktívne zapojenie obyvateľov mesta do jeho správy a rozvoja. Prostredníctvom PR budú môcť obyvatelia mesta rozhodovať o použití časti finančných prostriedkov z rozpočtu mesta na bežné (bežné výdavky na nákup tovarov a služieb za účelom realizácie projektu) a investičné projekty (kapitálové výdavky na obstaranie a technické zhodnotenie hmotného alebo nehmotného majetku v rámci realizácie projektu). Pôjde pritom o prostriedky, ktoré schváli mestské zastupiteľstvo v rozpočte mesta Prešov na návrh primátora. Tie sa v danom rozpočtovom roku sa prerozdelia adekvátne podľa potreby na vybrané projekty. Aké projekty môžu získať podporu? Návrhom projektu má byť konkrétna aktivita/iniciatíva realizovaná na území mesta Prešov alebo na majetku vo vlastníctve mesta Prešov, ktorá prispeje ku skvalitneniu a zlepšeniu života obyvateľov mesta. Projekt má podporovať všeobecne prospešné služby, komunitné verejnoprospešné projekty a iniciatívy v týchto oblastiach: inovácia existujúcej, alebo vytvorenie novej verejnej služby vo verejnom priestore, revitalizácia verejného priestoru, kultúra, šport, sociálne služby a životné prostredie. Kto môže požiadať o podporu a v akej výške? Výška podpory na jeden projekt bude sa pohybovať v rozmedzí od 1 000 eur (pri bežných projektoch) / 1700 eur (pri investičných projektoch) po 5 000 eur vrátane DPH. Žiadateľom môže byť občianske združenie či nezisková organizácia so sídlom v meste Prešov alebo spoločenstvo vlastníkov bytov a nebytových priestorov, pričom predložiť môže najviac jeden návrh projektu v rámci jedného cyklu PR. Spôsob podávania návrhov? Návrh projektu sa bude podávať na predpísanom formulári, ktorý bude dostupný v elektronickej podobe na stránke www.presov.sk, prípadne v ďalších vhodných lokalitách, v termíne, ktorý určí harmonogram príslušného cyklu PR, a to týmito formami: a) poštou na adresu: Mesto Prešov, Hlavná 73, 080 01 Prešov, b) elektronicky e-mailom na adresu, ktorá bude zverejnená pred spustením procesu, c) osobne v podateľni MsÚ. Hodnotenie realizovateľnosti a hlasovanie? Realizovateľnosť návrhov projektov bude hodnotiť koordinátor PR spolu s povereným zamestnancom mesta. Vybrané návrhy budú verejne prezentované žiadateľmi za účelom ich predstavenia širokej verejnosti a otvorenia diskusie. Všetky realizovateľné návrhy projektov budú mestom Prešov zverejnené na stránke www.presov.sk. Z nich sa na základe hlasovania rozhodne o projektoch, ktoré postúpia do ďalšej etapy príslušného cyklu PR. Hlasovanie bude prebiehať fyzicky aj elektronicky a zúčastniť sa ho môže každý obyvateľ mesta nad 18 rokov s trvalým pobytom v meste Prešov, pričom určí minimálne jeden a maximálne tri projekty, ktorým chce dať svoj hlas. Hlasovanie bude možné len prostredníctvom jedného hlasovacieho lístka alebo jedného online formuláru. Úvodné stretnutie k PR? Úvodné verejné stretnutie k PR za účasti vedenia mesta Prešov sa bude konať dňa 11. decembra 2023 o 18:00 hod. v klube Wave – centrum nezávislej kultúry na ul. Nám. Kráľovnej pokoja č. 3 v Prešove. Účastníci sa na tomto stretnutí dozvedia pravidlá procesu, detaily týkajúce sa rozsahu projektov a zodpovedané im budú všetky otázky týkajúce sa PR. Viac informácií o pravidlách participácie v meste Prešov nájdete v prílohe nižšie (VZN_15-2023_o_pravidlach_participacie_v_meste_Presov).